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f  Ilyenkor, nyár idején, áll bőszül az édes 
anyaföld a budapesti emberen mindazért a meg- 
csufoltalásért, a mit rajta ősznek és tavasznak év­
adján elkövet. Az ébredő és haldokló természet 
rezignáltan tűri testén a barbár pallérok turka- 
piszkálását; némán nyugszik bele, hogy otromba 
és ízléstelen villákat és családi házakat zsúfoljanak 
össze a hátán, de nyáron aztán duplán fizeti vissza 
a kölcsönt. A ki meghallja a nyaralók felől a bol­
dog város felé szálló sóhajokat, meg kell hogy 
értse: micsoda diszharmónia választja el a zöldbe 
menekülő városi embert attól a kis zugtól, hová 
éppen zaklatott idegeinek lecsillapítására szalad. 
A pesti ember nyaralásának gyönyörűsége igazán 
nem fenékig tejfel s ennek nem éppen csak azok az 
apró nyári kellemetlenségek az okai, a melyek oly 
hálás témát adnak a humoristáknak.

Egyébként még azoknak a bizonyos apr<$ 
kellemetlenségeknek a gyökere is tavasszal és ősz­
szel kezd sarjadzani, mikor —  építeni kezdik a vil­
lákat s nyaralókat. Mert nem igaz, hogy az ember 
távolodott el a természettől —  a modern ember kö­
zelebb áll hozzá, mint a primitívek valaha is álltak 
—  csak néhány rossz építőmester. És a pesti ember 
azért feszeng oly kényelmetlenül a maga nyaralójá­
ban s azért vágyik vissza még a gyilkos levegőjű 
városba is a zöldből, mert a Hüvösvölgytől Herku- 
Iesfürdőig s a Tátrától Tusnádig mind egyformán 
kellemetlenek a vonatról oly pittoreszk pirostetejü 
házak. Mintha építészeink esztétikai tudása meg­
állóit volna annál a banális axiómánál, hogy: a

}ld keretből, melyet a természet ad, festőién vá- 
ik ki a piros háztető. Hogy egy úgynevezett csa 

ládi háznak, villának, vagy nyaralónak úgy kivülj
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mint belül alkalmazkodnia kell a helyi kiimához, i|
tájhoz, saját fekvéséhez, s lakója egyéni szükség 
leteihez. minderről alig van sejtelme annak a nagy 
részt vidéki épitőmesternek, a kik ezekkel a festői 
piros tetőkkel a szép szűz zöldet megcsnfolják.

Még Pesten és környékén is sokkal több a nya

(Köt. v- fűz.) (Oldal)
Fór. nyár évadján.

Hely

Idő

Személy

Helyszám

fedele alatt

csodálkoznak, hogy a nyaralók 
Pestet mégis csak szebbnek találják Budakeszinél, azaz, 
hogy még Pestet is szebbnek találják, mint a milyen 
a zöld. A festői piros tetők —  melyek a vonatról
ott pittoreszken integetnek —  óh. csodák csodája! __
magukban még nem boldogítanak s a pallérfantázia 

ralók között a lelketlen másolat, mint az egyéni in szülte kicsapongások az első esős napon szélpattan- 
venció. Látunk egy sereg északi, vagy —  mondjuk — nak. mint a buborék. Mert az anyaggal való köny- 
germán stilusu családi házat, a jellemző magas észak nyelmü paráználkodás még a festészetben és a szob­
ié tővel, melynek olt, a hol ez a stílus született — rászatban is megboszulja magát, hát még az épiíő- 
Angliában —  megvan a maga gyakorlati értelme művészetben, melynek a praktikus cél. melyet szol- 
is. de nálunk tartalmatlan kópia csupán. Látunk «álnia kell. még szükebb korlátokat állít föl. mint a 
villákat, melyek egészen szabadon állanak minden másik két testvérmüvészetnek. 
oldalról, de azért senki sem gondolt rá, hogy pél- _  .
dául csak a silhoueltebája is érvényesüljön. Látunk 1 *“  Inai * “ ^ a ló k  felöl irigy sóhajtások
fölmasiroztatott ablakokat, hogy a ház ez által „  “ f ' " 1 Peshek felé. Liknek nem kell nya-
olasz palota-facade hamis karakterét nyerje s vak a zoldbe eplletl I'lros lc,cjü v iI la  Pütoresak
ablakot ott. a honnan —  legszebb lenne a kilátás 
És —  a mi a legkétségbeejtőbb —  praktikus és ott­
honos berendezés helyett ott terpeszkedik vagy a ké­
nyelmetlen. olcsó parasztbutor. (a mi végre is csak 
dekorációnak szép, de éppen nem való állandó hasz­
nálatra) vagy a városi úri szoba, hogy az első a ház 
urának, az utóbbi az asszonynak keserítse el az 
életét.

Igaz —  és ez az egyedüli mentsége a mi elmara­
dottságunknak is —  hogy a modern arkitektura sok­
kal kevesebb modernt termel, mint például a piktura.
S még ez a kevés sem éppen a legszerencsésebb stílu­
sok közül való. Pedig —  főleg az angol realista is­
kola —  annyira öntudatos és egészséges home-slilust 
produkált már. hogy a praktikus és szép harmóniá­
jának egy-egy szerencsés típusát bízvást könnyű­
szerrel megtalálhatná, a ki kenesi. Ám a mi házi­
uraink jónészt rábízzák magukat az első bécsi kosz­
ton hízott pallér sekélyes fantáziájára s aztán ilyen-


